E-mail/zkwbxjz@126.com

周口市刘方平小学教师朱彩杰

扎根教育沃土 用爱点亮童真



□常晶晶 孙关鑫 文/图

"每个孩子都是一颗独特的种子,只要用爱浇灌、用耐心等待,终会绽放属于自己的精彩。"在周口市刘方平小学的教室里,青年教师朱彩杰一边整理学生的作业本,一边笑着说出这句话。

作为一名共产党员、中小学二级教师,她已在这 片教育沃土上耕耘六载,以"亲切自然、寓教于乐"的 教学风格,秉持"教育无小事,事事皆育人"的班主任 理念,成为孩子们心中最温暖的"引路人"。

以陶行知精神为灯,照亮三尺讲台

2014年,怀揣着对教育事业的憧憬,朱彩杰考人 周口师范学院。四年学习时光,教育家陶行知"捧着一 颗心来,不带半根草去"的精神,让她立志今后也要 "成为好老师"。

2019年9月,朱彩杰正式踏上刘方平小学的讲台。初登讲台的她发现,学生对枯燥的识字课提不起兴趣,便尝试用"识字接龙"的游戏代替传统讲解。"大家的反应真敏捷!"当她笑着夸赞学生时,看到孩子们眼中闪烁的光芒,突然明白了教学的真谛。

六年来,孩子们的点滴反馈成为她坚持的动力:一张张画满爱心的自制贺卡、课间偷偷塞来的水果、春节时收到的一条条祝福短信……"这些小事就像星星,攒起来能照亮我整个教育路。"朱彩杰的语气里满是温柔。

用"放大镜"找亮点,助学生破茧成蝶

"每个孩子都是独立的个体,不能用统一的标准来衡量。"这是朱彩杰始终坚持的教学理念。

在她的班上,曾有个叫王蝶(化名)的女生,因父母常年在外,性格内向的她在课堂上从不举手发言。朱彩杰通过家访了解孩子的生活,再用"放大镜"寻找她的优点。"我发现王蝶的作业写得特别工整,就特意在班上表扬她的书写态度;她值日时把教室打扫得一尘不染,我就任命她当'卫生小组长'。"朱彩杰说,起初王蝶只是低头小声道谢,但慢慢开始抬头和她对视。真正的转折点,是一次作文批改——王蝶在文中细致描写了家里的盆栽,文字里满是童趣。

朱彩杰立刻在评语里写道:"你的观察力真敏锐, 把盆栽写活了,要是能读给大家听就更好啦!" 在她的反复鼓励下,王蝶终于站上讲台,用细小的声音读完了作文。当全班响起热烈掌声时,朱彩杰看到这个孩子眼中泛起了泪光。从那以后,王蝶像变了个人:主动举手提问、脸上多了笑容,成绩也稳步提升。"教师的爱和认可,是照亮孩子心灵最温暖的阳光。"这件事让朱彩杰更加坚信,教育的本质是"唤醒"而非"灌输"。凭借独树一帜的教学风格,朱彩杰在2021 年荣获川汇区第三十届中小学优质课评选一等奖,她主讲的公开课《猫》也获得同行一致好评。

巧抓教育契机,织密家校共育网

作为班主任,朱彩杰始终践行"教育无小事,事事皆育人"理念。她深知小学阶段是孩子习惯养成的关键期,老师的每一个举动、每一句话,都可能影响孩子的一生。在朱彩杰看来,教育不是老师的"独角戏",而是家校携手的"协奏曲"。她常用家访、电话、家长会、班级微信群等方式,和家长保持密切沟通。

"家访时的一句关怀,家长会上的一次交流,微信群里的一条提醒……把学校和家庭紧密相连,才能为孩子编织最稳固的成长网。"朱彩杰说。

正是这份"共育合力",让她所带的班级多次被评为校级"优秀中队",她本人也先后荣获"川汇区优秀班主任""川汇区文明教师"称号。

永葆初心,书写新时代教育华章

"这些荣誉不是终点,而是新的起点。"面对成绩, 朱彩杰始终保持清醒。她说,每次看到孩子们的笑脸, 就会想起初登讲台时的初心——要用爱和智慧,点亮 更多孩子的梦想。

她计划在教学中加入更多"生活化"元素;在班级管理上,她积极培养学生的自主管理能力。"教育是一场双向奔赴的成长,我教孩子们识字明理,他们也在用纯真治愈我、激励我。"朱彩杰的眼中满是坚定。

六年,时光见证了朱彩杰从周口师范学院师范生到 川汇区优秀教师的转变。她用实践证明:扎根平凡岗位, 也能书写不平凡的教育华章。而这份对教育的热忱,还 将继续陪伴她,在三尺讲台上,温暖更多童真岁月。

圆我的育人故事



教育最美的模样

那个午后,我夹着教案穿过空荡荡的走廊, 数学组办公室半掩的门里传来熟悉的声音—— 是子浩。我下意识停住了脚步。

这个孩子从不在我的语文课后提问。在我的课堂上,他是那个把课本立起来打瞌睡、在小组讨论时把文具弄得噼啪作响的孩子。我找他谈过无数次,从学习的重要性讲到集体纪律,他始终低着头,用沉默筑起一道墙。可此刻,他正举着数学练习册,身体微微前倾:"老师,这一步为什么用乘法不用除法?"

阳光透过百叶窗,在他专注的侧脸投下斑驳的影子。数学老师耐心讲解着,他时而蹙眉,时而恍然大悟地点头,像一块渴望吸水的海绵。

那个瞬间,我忽然明白些什么。

第二天班会,我在黑板上写下"发现"二字。孩子们七嘴八舌地说着自己的发现,直到我叫起子浩。他愣了一下,缓缓站起来:"我……我发现,只要敢问,其实没有那么多难题。"

教室里格外安静。我走到他身边,把手轻轻放在他肩上:"老师也有个发现! 我发现了我们班最善于提问的学生——李子浩同学。他让我明白,每个愿意主动求知的人,都值得尊重。"

他猛地抬头,眼睛里有什么东西好像亮了起来。"更重要的是……"我看向全班同学,"老师发现自己曾经太着急,只看见了表面的不完美,却没有看见藏在下面的求知欲。"

同学们的掌声响起时,子浩的耳朵红了,但 腰板挺得笔直。

那天之后,他依然不是传统意义上的"好学生":作业偶尔还是会迟交,上课偶尔还会走神。但与往常不同的是,他开始在语文课上举手提问了——虽然问题有时天马行空——"老师,为什么'尴尬'两个字都是'九'字旁,不是'八'字旁?"课堂上,他依然会弄出声响,但更多是在翻找字典时不小心发出的。

教育不是把每个孩子塑造成我们期望的样子,而是看见他们本来的样子,然后帮他们成为 更好的自己。

子浩让我懂得,每个看似不够专注的学生 背后,都藏着一个渴望被看见的灵魂。

他们用各种方式引起注意,哪怕是不恰当的方式。而我们要做的,不是急着纠正那些表面"问题",而是找到那扇通往他们内心的窗——也许是一道数学题,也许是一幅画,也许只是需要一个肯定的眼神。

后来,他在作文里写:"那天尚老师说的话, 让我心里亮堂了起来。原来我不是坏孩子,我只 是一个还有很多问题要问的孩子。"

是啊,每一个孩子都是一颗独特的种子。我们不能要求蒲公英长成橡树,但可以给每一颗种子合适的土壤,然后耐心等待,看它如何以自己的方式破土、生长、绽放。这大概就是教育最美的模样——不是雕刻,而是唤醒;不是灌输,而是点燃。

(周口市纺织路小学教师 尚晓丹)



家校共育 共促成长

□通讯员 顾荣花 郭静

本报讯 近日,周口市实验学校"家长成长践行班"第三期第四课顺利举办。本次活动聚焦"以爱为桥,让沟通更有效"的主题,旨在引导家长与孩子形成更和谐、有效的沟通关系。

近年来,周口市实验学校持续深化家校共育工作,通过"家长成长践行班"等系列活动,为家长提供科学育儿指导,赋能家庭成长,共促学生全面发展,让教育的温度从校园延伸至每一个家庭。